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Розглянуто особливості розрахунку необхідного платоспроможного капіталу страхової 
компанії відповідно до вимог Solvency II. Розроблено практичні рекомендації з адап-
тації цих вимог для розрахунку необхідного платоспроможного капіталу страхових 
компаній України.

The features of calculation of necessary solvent capital of insurance company in accordance 
with the Solvency II requirements are considered. The authors design practical recommenda-
tions on adaptation of these requirements for calculation of necessary solvent capital of insur-
ance companies of Ukraine.
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Забезпечення ефективної державної політики з євроінтеграції насам
перед стосовно проведення внутрішніх реформ відповідно до розпоряджен
ня Кабінету Міністрів України “Деякі питання проведення інституційної 
реформи у сфері виконання майбутньої Угоди про асоціацію між Україною та 
Європейським Союзом” [1] є стратегічним завданням нашої держави.

Національна комісія, що здійснює державне регулювання у сфері рин
ків фінансових послуг (Нацкомфінпослуг) розробила проект Закону України 
“Про страхування” [2] з урахуванням додатка до розділу “Фінансові послуги” 
проекту Угоди про асоціацію між Україною та ЄС у переліку актів європей
ського законодавства, які потребують імплементації в законодавство України, 
де визначена Директива 2009/138/ЄС Європейського Парламенту та Ради 
(Solvency II) стосовно започаткування й ведення діяльності зі страхування та 
перестрахування з терміном її імплементації протягом чотирьох і восьми років 
після набрання чинності названою Угодою.

З огляду на наслідки вступу до ЄС для страхового ринку України, можли
вості й загрози, з метою ефективного входження в ЄС потрібно в першу чергу 
привести нормативноправову базу у відповідність із європейськими нормами 
(мається на увазі адаптація законодавства України до законодавства ЄС та гар
монізація вітчизняних технічних стандартів зі світовими і європейськими) [3].

Інтеграція України до глобальної фінансової системи вимагає поступово
го переходу до державного нагляду й регулювання за принципами, визначе
ними угодами та стандартами міжнародних організацій і асоціацій. Згідно з 
Концепцією запровадження пруденційного нагляду за небанківськими фінан
совими установами [4], в Україні орієнтиром для вдосконалення державного 
нагляду за страховими організаціями є Директива 2009/138/ЄС (Solvency II).
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Передумови застосування норм Solvency II у сфері регулювання націо
нального страхового ринку досліджували вітчизняні вчені Н. Ткаченко, 
О. Козьменко [5; 6] та ін. Однак їхні праці мають здебільшого суто теоре
тичний характер та не містять практичних рекомендацій щодо впровадження 
норм Solvency II у вітчизняне законодавство.

Метою статті є розроблення практичних рекомендацій із адаптації вимог 
Solvency II на основі проведеного експерименту для розрахунку необхідного 
платоспроможного капіталу страхових компаній України.

Solvency II містить принципово нову концепцію регулювання діяльності 
страхових організацій, яка ґрунтується на принципах пруденційності та враху
вання ризиків, що виникають у процесі діяльності фінансової установи. Такий 
підхід до оцінки платоспроможності страхових організацій істотно відрізняється 
від встановленого національним законодавством [7], згідно з яким при розрахун
ку нормативів платоспроможності беруться до уваги лише показники страхових 
премій і виплат. Неефективність цього підходу засвідчив досвід ЄС: із 85 страхо
вих компаній, котрі перебували під контролем регуляторних органів через невід
повідність капіталу вимогам раніше прийнятої Solvency I, 20 були ліквідовані [8].

Відповідно до Solvency II, оцінка платоспроможності страхових компа
ній проводиться через розрахунок показника необхідного платоспроможного 
капіталу (SCR) [9], що визначається як сума коштів, здатна покрити збитки 
страхової компанії за умови реалізації всіх ризиків, котрі виникають у процесі 
її діяльності. На рисунку зображено структуру стандартної формули розрахун
ку SCR, побудовану за вимогами QIS5 Technical Specifications [10].

Визначається цей показник із урахуванням вимог до капіталу за окреми
ми категоріями ризику:

1. SCR для покриття операційного ризику є сумою збитків, що можуть 
виникнути внаслідок неадекватних або помилкових внутрішніх процесів, дій 
персоналу, а також зовнішніх подій.

2. SCR для покриття ринкового ризику — це сума втрат страхової компа
нії в разі змін ринкової кон’юнктури. У такому випадку аналізується структура 
активів і зобов’язань страхової компанії.

3. SCR для покриття ризику дефолту перестраховика відображає можливі 
втрати через його несподіване банкрутство або погіршення платоспроможно
сті на наступних дванадцять місяців.

4. SCR для покриття ризику страхування, іншого, ніж страхування життя 
та здоров’я, показує можливі збитки страхової компанії за зобов’язаннями зі 
страхування, іншого, ніж страхування життя та здоров’я.

5. SCR для покриття ризику страхування здоров’я є сумою можливих 
втрат страхової компанії за зобов’язаннями зі страхування здоров’я.

Останні дві складові відображають пріоритетний ризик, який врахову
ється при розрахунку базового рівня капіталу, необхідного для підтримки й 
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розвитку страхової діяльності. Він пов’язаний зі структурою страхового порт
феля та вимірюється на основі коливань збитковості за окремими видами 
страхування, котрими займається страхова компанія.

Можливі коливання збитковості за окремими видами страхування беруть
ся до уваги при розрахунку необхідного платоспроможного капіталу для 
покриття ризику страхування здоров’я, та іншого, ніж страхування життя й 
здоров’я, через показник середньоквадратичного відхилення ризику премій 
і резервів (σ). Значення цього показника є стандартним для всіх страхових 
компаній окремо за кожним видом страхування та розраховане Європейським 
комітетом страхового й пенсійного нагляду (CEIOPS, тепер — Європейська 
організація страхування та пенсійного забезпечення, EIOPA) [11].

З одного боку, наявність великої бази даних і методичного забезпечення 
дає змогу керівним органам ЄС проводити необхідні розрахунки. Але з друго
го — такі стандартні значення мало враховують особливості кожної країни. На 
цей недолік вказала Спільна робоча група EIOPA, відзначивши, що для розра
хунку стандартного відхилення ризику страхування, іншого, ніж страхування 
життя, був застосований загальноєвропейський підхід на основі об’єднаних 
даних по Європі, який характеризується неоднорідністю, при цьому істотні 
відмінності між державами не взяті до уваги [12].

Для з’ясування можливих відхилень рівня ризику премій із метою роз
рахунку необхідного капіталу платоспроможності для страхових компаній 
України проведено експеримент із адаптації Solvency ІІ до умов функціону
вання вітчизняного страхового ринку, у рамках якого обчислено стандартні 
відхилення ризику премій зі страхування, іншого, ніж страхування життя, на 
базі звітних даних діяльності 63 вітчизняних страховиків, котрі входять у рей
тинг 100 страхових компаній за обсягом валових страхових премій. Страховий 
ринок України характеризується високим рівнем концентрації. Так, частка 
перших 50 страхових компаній із найбільшим обсягом валових страхових пре
мій становить 77,8 % цього ринку [13]. Отже, така вибірка є репрезентативною.

Для розрахунку середньоквадратичного відхилення ризику премій вико
ристано положення EIOPA [14]:

де σC,lob — стандартне відхилення збитковості окремої страхової компанії 
та виду страхування;
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VC,lob — середньорічна сума страхових премій окремої страхової компанії та 
виду страхування, млн грн;

NC,lob — кількість періодів розрахунку за окремою страховою компанією та 
видом страхування;

VC,Y,lob — сума страхових премій за період окремої страхової компанії та 
виду страхування, млн грн;

UC,Y,lob — сума страхового відшкодування за період окремої страхової ком
панії та виду страхування, млн грн;

σ(prem,lob) — стандартне відхилення ризику премій із окремого виду страху
вання.

На основі розрахунку, проведеного за п’ятьма видами страхування, вияв
лено істотні відмінності за рівнем ризику. Наприклад, середньоквадратичне 
відхилення ризику премій для страхування наземного транспорту в Україні 
становило 76 % на відміну від встановленого Solvency ІІ (7 %).

Результати розрахунку середньоквадратичних відхилень ризику премій 
застосовані для оцінки розміру необхідного платоспроможного капіталу стра
хової компанії з урахуванням вимог Solvency II [9]. Це дало змогу одержати 
адаптовану до умов функціонування вітчизняного страхового ринку складову 
визначення величини такого капіталу.

На прикладі страхової компанії України зі страхування, іншого, ніж стра
хування життя, виконано розрахунок необхідного платоспроможного капіталу 
(таблиця).

Інформаційною базою для розрахунку є фінансова звітність страхови
ка [15]: Форма № 1 “Баланс”, “Звіт про доходи та витрати страховика”, роз
діл 3 “Показники діяльності з видів добровільного страхування, інших, ніж 
страхування життя” та розділ 4 “Показники діяльності з видів обов’язкового 
страхування”.

У таблиці наведено результати порівняння необхідного платоспроможно
го капіталу для страхової компанії за вимогами Solvency II та розрахованого 
за адаптованою до умов функціонування страхового ринку України складо
вою визначення розміру такого капіталу з урахуванням середньоквадратич
ного відхилення ризику премій. Як видно, майже чотирикратне перевищення 
необхідного розміру капіталу для покриття ризику страхування, іншого, ніж 
страхування життя та здоров’я, обчисленого з урахуванням адаптованої скла
дової, свідчить про те, що діяльність страхових компаній в Україні зі страху
вання, іншого, ніж страхування життя, характеризується значно вищим рів
нем ризику страхової діяльності та більшим розміром необхідного капіталу 
для покриття цього ризику.

Таким чином, для адаптації вимог Solvency II із метою розрахунку необ
хідного платоспроможного капіталу страхових компаній України потрібно 
(див. рисунок) обчислити середньоквадратичні відхилення ризику премій і 
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страхових резервів за звітними даними діяльності страхових компаній, на 
основі одержаних результатів розрахувати необхідний платоспроможний 
капітал для покриття ризику страхування, іншого, ніж страхування життя та 
здоров’я (SCRnl), визначити базовий необхідний платоспроможний капітал 
(BSCR) і необхідний платоспроможний капітал (SCR) страхової компанії.

Подальші дослідження й практичні розрахунки можуть стосуватися про
ведення експериментів із визначення складових ризику, які побудовані на 
страхових резервах.

Solvency II включає вимоги до управління страховими компаніями. 
Оскільки ця Директива ЄС висуває до страховиків такі вимоги, як збільшен
ня капіталів, організаційні зміни, запровадження нових механізмів управлін
ня ризиками й фінансами, посилення відповідальності керівництва компа
нії, що є складним і довготривалим процесом, на страхових ринках, зокрема 
Польщі [16], може порушитись існуюча рівновага ризиків. Отже, положення 
Solvency II необхідно вводити поступово. А при оцінюванні платоспромож
ності страхової компанії слід розраховувати коефіцієнт платоспроможності, 
який безпосередньо вказує на ступінь останньої для цієї компанії.
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